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158 NOCs (76%) 

fully or partially 

completed the 

2017 Review; 

195 NOCs (94%) 

have completed 

the NOC Review 

since 2010 



How to interpret the figures in this presentation 

• All figures presented relate to the 150+ NOCs completing the 2017 NOC 

Review, unless otherwise stated 

 

• The figures show the situation as of 2017, unless otherwise stated 

 

• Percentage averages have been calculated based on the average of the 

percentage of each NOC, not using aggregate absolute numbers. For 

example, a NOC with 10 staff members has been given the same weight 

as a NOC with 100 staff members when calculating the average share of 

NOC female staff members. 
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Olympic and non-Olympic sport federations make up 76% of 

the membership of the average NOC General Assembly (GA) 

These figures are based on self-reporting from the 149 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 

The number of GA members ranges from 12 to 549 

Composition of the GA in the average NOC Median number of GA members 
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Olympic and non-Olympic sport federations make up 67% of 

the membership of the average NOC Executive Board (EB) 

These figures are based on self-reporting from the 153 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 

The number of EB members ranges from 4 to 61 

Composition of the EB in the average NOC Median number of EB members 



Overall, 54% of the secretaries general are elected by the GA 

   

These figures are based on self-reporting from the 158 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 8 



Overall, 48% of the secretaries general are volunteers 

   

These figures are based on self-reporting from the 158 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 9 



Overall, 74% of the secretaries general work full time 

   

These figures are based on self-reporting from the 158 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 10 
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These figures are based on self-reporting from the 153 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 12 

      

85% of the staff members of the 153 NOCs are paid 

The number of staff members per NOC ranges from 2 to 1610 
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These figures are based on self-reporting from the 154 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 14 

53% of the 154 

NOCs own their 

headquarters or 

borrow it free of 

charge 

  

Most NOCs who use their HQ free of charge receive this privilege from the government on their territory 

The ”other” category is for example used when the legal status of the premises is not clearly defined 



These figures are based on self-reporting from the 154 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 15 

28% of the 154 

NOCs own or 

operate sport 

facilities 

    

Few NOCs actually own sport facilities: most of the NOCs who answered yes  

to this question help operating training facilities for their athletes. 



These figures are based on self-reporting from the 154 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 16 

78% of the 154 

NOCs dispose 

of means of 

transport 

    

Few NOCs actually own sport facilities: most of the NOCs who answered yes  

to this question help operating training facilities for their athletes. 



These figures are based on self-reporting from the 153 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 17 

64% of the 153 

NOCs use 

specific 

databases to 

manage 

athletes' data 
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66% of the 143 

NOCs get a 

larger share of 

their income 

from the IOC 

than from their 

government 

These figures are based on self-reporting from the 143 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 

NOCs' Cash Revenue 
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96% of the 144 

NOCs receive 

in-kind 

revenues 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    The most common in-kind revenues are sports clothing and equipment. The 

”Other” category contains i.e. free transportation, health services, 

telecommunication, food, softdrinks and insurance. Private sponsors stand for 

a majority of the in-kind services, but governments also play an important role. 

These figures are based on self-reporting from the 144 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 

NOCs receiving in-kind revenues 
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The single 

largest expense 

for NOCs is 

running costs 

and 

management 

followed by 

direct support 

to national 

federations 

(NFs) 

        

The category ”Other” contains i.e.: construction or repairs of venues or NOC HQ, investments, 

NOC commissions, Olympic education, ACP, marketing, and IOC / OS programmes 

These figures are based on self-reporting from the 140 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 



96% of the 142 NOCs use independent external 

auditors 
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   NOCs using independent external auditors 

These figures are based on self-reporting from the 142 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 
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76% of the 146 NOCs collaborate with a university 

• The type of collaboration varies greatly between 

NOCs, i.e.  

o Olympic education events and 

conferences (most common) 

o Sports activities 

o Olympic Day celebration 

o Dual career approach 

o Research/Programme implementation 

o Hosting lectures for sports training 

courses 

o NOC donations to university library to 

buy books about Olympism 

o University Games cooperation 

 

• 42% of the universities collaborating with NOCs 

offer special programmes for elite athletes 

NOCs collaborating with universities 

These figures are based on self-reporting from the 146 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 
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92.5% of the 

NOCs promote 

Olympism 

through 

programmes; 

88% have 

programmes 

targeting 

schools 

   

These figures are based on self-reporting from the 146 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 
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70% of the 

NOCs have an 

institution 

promoting 

Olympism on 

their territory, 

the most 

common being 

a National 

Olympic 

Academy 

These figures are based on self-reporting from the 146 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 
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80% of the 146 NOCs provide athlete support programmes; 

61% provide athlete education programmes 
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These figures are based on self-reporting from the 146 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 
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Facebook has become the NOCs’ most common public 

communications tool before twitter (not counting NOC websites) 

    

28 These figures are based on self-reporting from the 148 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 
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40% of the 139 NOCs have measures in place aiming at 

integrating sustainability in their daily operations 

These figures are based on self-reporting from the 139 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 
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43% of the 149 NOCs receive Games uniforms from a 

sponsor 
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How NOCs provide team uniforms for the Olympic Games 

These figures are based on self-reporting from the 149 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 
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Globally, 74% of 

the NOCs have 

their athletes 

covered by 

insurance(s) 

during the 

Games 

    
Athletes covered by insurance(s) during the Games 

These figures are based on self-reporting from the 149 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 
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Globally, 68% of 

the NOCs 

conducted anti-

doping tests 

prior to the 

Olympic Games 

    

These figures are based on self-reporting from the 149 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 
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20% of all 

Executive 

Board (EB) 

members 

around the 

world are 

women 

    

These figures are based on self-reporting from the 153 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 
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17% of all 

General 

Assembly (GA) 

members 

around the 

world are 

women 

    

These figures are based on self-reporting from the 149 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 
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6.8% of the NOC 

presidents and 

15.2% of the 

NOC Secretary 

Generals are 

women 

    

These figures are based on a list of current NOC presidents and secretaries general as of 7 August 2017. 

Percent female presidents and secretaries general, by continent 
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42% of all NOC 

staff members 

around the 

world are 

women 

    

These figures are based on self-reporting from the 153 NOCs participating in the 2017 NOC Review. They are not official IOC figures. 
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Do you have opinion, questions or comments on this 

presentation? We are grateful for any input that can 

help us improve our services to you.  

Don’t hesitate to write or call to:  

 
NOC Information Services 

IOC NOC Relations Department 

Mr Sébastien ROH, Project Manager 

+41 21 621 69 63 

noc.review@olympic.org 

 

mailto:noc.review@olympic.org

